

抓稳定促发展

中共灌云县委书记 汤建鸣



稳定是发展的前提,发展是稳定的基础。近年来,我们坚持发展、稳定两手抓,把维护社会稳定放在突出位置,坚持以疏导为主,以教育为重,在加快发展的同时保持稳定,在保持稳定的基础上加快发展,连续五年以高于全国、全省、全市平均速度快速发展,1999年全县已基本实现小康。

坚持以民为本,造好“埆情”。党和政府想问题、办事情、作决策,只有坚持以民为本,及时倾听群众呼声、了解群众心声、排解群众怨声,为群众办实事、排忧解难,提升“人气指数”,增强“人和”力量,营造良好“埆情”,才能政通人和,事业兴旺。一是“清沟理埆”,理顺群众情绪。渠配套,沟畅通,是保持埆情的前提。维护稳定同样是这个道理。为此,我们着力在畅通渠道、沟通民意上下功夫,清除群众进言渠道中的埂坝,推行社情民意通报制度,县乡村领导干部每月定期到定片、包乡镇、企业和村组搜集群众的反映和建议,与群众面对面地交流思想,了解群众想什么、盼什么,理顺群众情绪。各乡镇和各部门也广开言路,让群众反映问题、提意见,并及时研究和解决群众反映的问题,做到件件有回音。近年来,群众反映的农民负担、教育、交通、农村合作基金会等问题基本都得到及时解决,上访量明显减少。二是“引水造埆”,为群众办实事。无水则无埆。全心全意为群众办实事,是减少矛盾、密切关系、润泽民心的有效之“水”。每年我们围绕与群众生产、生活密切相关急需解决的问题,排出并办好十件实事。先后在全市率先实行了城镇居民和困难职工、困难群众最低生活保障线制度;实施再就业工程,政府、企业、社会三方努力,落实离退休职工、下岗职工和困难职工的生活待遇,关心残复军转人员的生活,被民政部授予爱心功臣先进县。县财政每年拿出专项资金帮助经济薄弱村铺路、通电、改水,加强小城镇基础设施建设,促进了经济发展。三是“松土保埆”,化解群众矛盾。我们始终把落实党的政策,作为解决矛盾、保持农村稳定的关键,把搞好为民服务、排解群众所难,作为农村稳定的关键,把搞好为民服务、排解群众所难,作为消除群众心理疙瘩,有效减缓各种利益关系冲撞、

化解矛盾的一把钥匙。近年来,我们坚持既尽力而为,又量力而行,把群众的承受程度与改革的力度、发展的速度结合起来,县乡村干部认真执行党在农村的政策,强化服务功能。针对农民负担、村务公开、社会治安等极易引发矛盾的突出问题,在全市率先实行“公平负担”,全面推行村务、政务、厂务公开制度,认真解决有关问题,对一时解决不了的,做好说服解释工作,使许多矛盾及时得到了化解。

坚持以疏为主,建好机制。随着改革的深入、发展的加快,社会各方面的利益碰撞加剧,绝大部分直接反映在稳定上。因此要建立疏堵结合、以疏为主的稳定机制,重点健全三大机制。一是强化组织机制。把稳定工作纳入“两个文明”建设总体目标,实行一票否决制,在对稳定方面造成较大影响的,追究主要领导、分管领导和具体责任人的责任。县、乡建立健全社会治安综合治理领导小组和办公室,村、企业配齐治安调解主任、治调组织和联防队。最近几年,我县刑事案件发生率一直在全市最低,而破案率在全市却最高。二是建立预警机制。把可能出现的苗头性倾向解决在基层、消除在萌芽状态,必须建立预警机制。我们在全县乡镇配备一名信访助理、村配备一名兼职信访信息员,建立村级每周汇报一次、乡级每旬汇报一次、县级每月检查一次的三级信访预警责任机制,由县信访局会同有关部门定期召开信访形势分析会,把握动态、预查问题,把全县排查的苗头性问题解决分解到具体部门和责任人,落实措施,限期整改,超前解决,有效地化解了各种影响改革和发展的矛盾和问题,保证了县委、县政府提出的重要任务、重大决策、重要工作落到实处。在深化以产权制度改革为重点的企业改革中,我们围绕广大职工担心的一些切身利益,在认真做好思想引导的同时,把职工利益放在首位,通过采取多种有效措施,确保下岗职工再就业和养老保险金发放,从而调动了广大职工参与和支持改革的积极性。三是完善协调机制。我们建立了信访、纪检、农工部、政法等部门参加的稳定工作协调会议制度,健全县委主要领导接待日制度和县委办、政府办牵头的督查(下转第29页)

(上接第 39 页)制度,严格实行部门责任制和责任追究制度,对稳定工作思想松懈、落实不力的,由组织、纪检部门进行诫勉谈话,对造成不良影响的,严肃处理,使稳定工作处处合力抓,事事有成效。

坚持以育为重,树好风气。近年来,我们坚持两手抓,既抓干部教育,又抓群众引导,全面提高干群整体素质。一是改进干部作风,端正官风。为提高干部作风,我们先后开展了“为灌云争光,为单位添彩,为人民作贡献,为自己树形象”,“讲学习、讲政治、讲正气,创满意岗位、创机关新风、创一流实绩”等主题教育活动,排出党员干部思想作风上存在的突出的共性问题,进行集中教育整顿。针对基层个别干部工作方法简单、作风粗暴等问题,每年在全县村干部中开展以群众观念、宗旨观念、政策观念、法制观念为重点的“四项教育”。二是强化群众教育,引导民风。我们通过冬训、广播电视、报刊等途径,把党的政策交给群众,把权力和义务告诉群众,把群众的生产、

生活和行为方式纳入制度化轨道,提高他们的政策观念、法制意识。深入开展科技培训、创三安、文明村、十户联防等活动。在全市率先开展“十星文明户”创建活动,将党在农村的工作分别纳入五爱星、致富星、教育星、法纪星等十颗星中,群众学政策、学科技、勤劳致富、崇尚文明蔚然成风,迷信赌博、搞歪门邪道已无市场,违法犯罪明显减少,社会风气明显好转。三是培育典型示范,树立县风。一个典型,就是一面旗帜。近年来,我们在全县实施了凝聚人心、赢得人心、引导人心、围绕中心的“四心”工程和端正官风、引导民风、净化乡风、树立县风的“四风”工程,广泛开展结对对赛、排名赛、争先赛的“三赛”活动,各行各业都大力培养典型,使干部群众学有榜样、赶有目标,形成了人心思变、人心思富、人心思干、人心思安、人心思上的良好局面,推动了全县的发展和稳定。